

简体版

743

第63卷·第3期

中信

与你一起反省人生，剖析问题，探索出路



- ★ 我的姥姥
- ★ 《老骗子撒但法》与当今学校
- ★ 圣经中的祸福观

1 彳那无微不至的爱 / 邓罗淑德

姑姑写给妈妈的信里流露着很多关爱，还不时叮嘱妈妈早日信耶稣，我想福音的种子早已在我内心萌芽。



第 1 页

4 我的姥姥 / 张鸿飞

姥姥喜欢读书，读书是陪伴了她一生的习惯；但我看到她大多数时间只读一本书，后来才知道那是一本圣经。



第 4 页

10 复活节的默想 / 萧亮明

用正常的推理和论证，信与不信者之间对于复活的观点很难调和；但这是属灵的事，需从属灵的角度来解释。



第 18 页

12 信望爱与人生 / 严惠来

人生确实需要信、望、爱。信是属灵路程的根基，望是这路程的荣耀目标，爱是我们在路程中一路上的供应。

18 圣经中的祸福观 / 杨坚

圣经的祸福观与流行的中华福文化祸福观有什么根本区别？圣经的祸福观与基督教信仰又有什么关系呢？

15 《老骗子撒但法》与当今学校 / 钱志群 / 寄语人生**22 希望之路 / 晨光 / 诗歌****24 死的意义 / 刘树鹏 / 随笔****封底 错生男儿身 / 白衣 / 观察人生**

欢迎手机阅读或下载 www.ccmcanada.org/sct

出版 / 中国信徒布道会 创办人 / 王永信 总干事 / 刘耀光 主编 / 田茂穗
文字编辑 / 王峰 设计 · 插图 · 制作 / 漾一设计坊 发行 / 加拿大中国信徒布道会

加拿大 / 詹可欣 / 4533 Kingsborough Street, Burnaby, B.C., Canada, V5H 4V3

美国 / 1269 N. McDowell Blvd., Petaluma, CA 94954, USA 台湾 / 台湾 241 新北市三重区兴德路123-7号2楼

香港 / 9/F, Win Plaza, 9 Sheung Hei Street, San Po Kong, Kowloon, Hong Kong 菲律宾 / P.O. Box SC 475 Manila, Philippines
新加坡 / 18 Boon Lay Way #08-140 Trade Hub 21 Singapore 609966 澳洲 / P.O. Box 971, Parramatta, NSW 2124, Australia
澳门 / Calcedaria Do Gaio, 2D EDIF, Chi On, R/C Macau 纽西兰 / PO Box 76028, Manukau City, Auckland 2241, New Zealand

本刊不收订费。欢迎索阅、转介及捐助印刷费。作者文责自负，立论不代表本刊。

版权所有 · 如欲转载，请来信申请。

CHINESE TODAY, Vol.63, No.3, Mar., 2024.

Published monthly by Chinese Christian Mission, 1269 N. McDowell Blvd., Petaluma, CA 94954, U.S.A. Printed in Hong Kong.

Distributed by Chinese Christian Mission of Canada, Tel: (604) 877-8606, Fax: (604) 877-8676.

E-mail: ccm@ccmcanada.org Website: www.ccmcanada.org

Send address changes to Chinese Christian Mission of Canada, 4533 Kingsborough Street, Burnaby, B.C., Canada, V5H 4V3

祂那无微不至的爱

邓罗淑德



救恩临到

小时候我就读天主教小学，校监是两位和蔼可亲的外籍修女。虽然天主教跟基督教不一样，但我自小已知道耶稣基督出生在马槽里，是上帝的儿子。

我家的两个姑丈和他的家人均是虔诚的基督徒，其中一位姑丈郭安利是信义会的牧师。那时每逢春节大家会一起吃饭，饭前总有谢饭祷告。我不但没有反感，还感到祈祷带来心里的平安，渐渐地对他们口中爱慕的耶稣产生莫名的好感。

姑姑跟我妈感情要好，后来姑丈一家移民加州洛杉矶，继续在海外事

奉，妈妈和姑姑只好通过书信来往。我看过姑姑写给妈妈的信，字里行间流露着很多关爱，还不时叮嘱妈妈早日信耶稣，我想福音的种子早已在我内心萌芽。

1991年的夏天，有一天妈妈在家中吐血送医院，详细检查后证实是末期胰脏癌，生命危在旦夕，只余下数月寿命。在美国的姑姑姑丈回香港探望及慰问在病榻中的妈妈，同时亦把握时机

向妈妈再一次传福

音，并带领她在医院决志信耶稣、行水礼。妈妈叮嘱我和爸爸也要信耶稣，好未来在



作者与丈夫

天家相见。我知道妈妈对我尤其挂心，因为我是家里的老么，哥哥姐姐早已成家立室，只剩下我独自一人。

因此妈妈的丧礼办妥后不久，姑丈姑姑向我和爸爸传福音，问我们是否愿意相信耶稣。我确信耶稣基督是救主，祂道成肉身、卑微降世，没有佳美容貌，与世人同居，最后被钉在十字架上为我们的罪作了挽回祭，第三天从死里复活完成救恩。除了主耶稣，世人都有罪，唯独主的宝血才能让我们与上帝和好，因信称义，成为上帝的儿女。我们做了决志祷告，想到有一天会与妈妈在天上再见，心里就有说不出的喜乐。

灵里安慰

爸爸是做生意的，经营着两间茶餐厅，家境尚算不俗；可是自妈妈去世后不久，茶餐厅结束营业，卖餐厅的钱款被爸爸误交的损友全骗去，爸爸就此宣布破



作者（左）与姐姐

产。记得当时我在外地旅游回港，爸爸突然不见了，只留下一张字条说他已离港前往加拿大投靠姐姐。

没想到爸爸之前向别人借下的款项没有还清，有两个陌生男人到我的住所威吓还钱，还好当时有Ali（我现在的丈夫）保护我，我在没有选择的情况下立刻买机票前往加拿大，逃过危险。感谢天父的保守，我那时正好已得到加拿大移民局发出的批准档，得以定居下来。

在温哥华居住的第一天，我就开始关注找适合自己的教会，没多久找到列治文华人宣道会聚会。移民之初，有各样艰难，但在教会里我的心灵才能得到安慰，爸爸也同时投入教会生活，上主日学，读圣经，生命有了不少改变。

2000年爸爸突然在街上昏倒送院，当晚立时转送北温狮门医院。记得当晚病房漆黑、冰冷，整个病房只有爸爸一个病人，我

整晚哼着诗歌陪伴及安慰昏迷的爸爸，可是他的病情急转直下，不久转至列治文医院善终。记得爸爸被安排住私家病房，那里有一面窗，阳光温暖地照入房间。临终前的早上，护士们按时给爸爸翻身以减少他的辛苦，爸爸吐出最后一口气的同时刚好被翻身至面对窗和光的那一边。爸爸望着光非常详和地离去，没有痛楚，没有眼泪，就像婴儿般睡着。我知道主耶稣亲自接走爸爸，内心很是安慰。

宝贝礼物

结婚后我一直没有要小孩子的念头，原因是自己身体不好，怕没有能力照顾小孩。2005年我当时正参加以马内利团契，团契里有两个姐妹先后怀孕，我羡慕不已，心里从来没有过那么想要小孩的体验。不久后，我发现怀孕了。我是一个高龄产妇，怀孕不久出现失眠和高血糖的症状，更要打高剂量的



作者的女儿

胰岛素，怀孕至四个月左右已没法上班。2006年7月怀孕大概40周，医生给我催生，经过阵痛，前后打了两剂止痛药，经历了36小时的折腾，始终也没法自然分娩，最后医生建议手术取出。我们的女儿是在下午出生的，医生抱给我看，只见她有很多乌黑的头发，样子很精灵，即时放下心头大石，因为一直担心孩子生出来不健康。感谢主耶稣奇妙的作为，给我生命中最宝贝的礼物。

我是一个慢热型的基督徒，信主耶稣20多年，生命渐渐在蜕变，过程较一般人慢。还好上帝对我不离不弃，对我多方爱护。我有一个深爱我的丈夫，多年来与我一同面对生活上的甜与苦，也有一个疼惜我、比我大九岁的姐姐。妈妈过世后，她如同妈妈般照顾我。如今我的女儿可纯已17岁，乖巧聪颖，天父对我的爱实在无微不至。我愿意为主耶稣全然摆上，多做荣神益人的事。信



我的姥姥

张鸿飞

笑对人生

从我记事起，记忆中的姥姥已经是头发灰白的老人，当时她是60几岁。姥姥说话的语气总是不紧不慢，动作也是不急不缓，好像在这个世界上没有什么事可以让姥姥特别无措或不安，所以在她身边总是有着十足的安全感，一切都是那么自然。

印象中，姥姥从没有为什么事情发过脾气，也没有从姥姥嘴里听到过任何抱怨或泄气的话，在姥姥身边的时光沉浸 in 一种难以形容的氛围里。

后来随着年龄的增长，我渐渐懂得那是一份在主耶稣基督里的喜乐和平安，她的人生态度与人生境况是一个反差。生活的颠沛流离，姥爷的过早离世，独自抚养七个未成年儿女的艰辛，晚年时对远在他乡儿女的思念，在绵长的艰难岁月里，姥姥是怎样承受了那背后的一切？也许永远没有人知道，我相信姥姥将

答案留给她自己，源自她每日必读的圣经里。上帝的话语是她的磐石，即使四周惊涛骇浪，在这坚固的磐石之上，她始终灵里安



作者的姥姥在学生时代

稳；也是因着姥姥的信心并她紧紧抓住主耶稣的应许，使她带领全家艰难但从容不迫地走过了那些沉重的岁月。至此我也懂得，为什么在姥姥最后的日子里，在带领我祷告时，她坚定地向主耶稣说：“感谢上帝！”

儿女浓情

小学的时候，因为父母工作的原因，我和弟弟转到姥姥家旁边的小学借读。那段日子，印象中她总是向窗外张望着，等待着每周四厂休的两个女儿回来，女儿的到来一定带给姥姥很多快乐，姥姥更加牵挂的是远在他乡的儿女。当时物品短缺，有些食品是凭票供应的，姥姥有个习惯，存起一些少见的食品，等着他们回来。记得那次留的是一包瓜子，非常普通的葵花子，姥姥说要留给远在青海的二舅。终于有一天二舅来信了，大概是说最近可能有机

会出差来北京。从那以后，姥姥每天中午必定会带着我走出胡同挺远的地方，站在叉路口等，因为那是回家必经的地方。印象中身后是一家商店，路上人来人往。姥姥盘算好二舅回家的路线，甚至盘算好二舅回家的时间，固执地站在那里等。姥姥坚信二舅这几天就会来，我也跟着姥姥坚信不疑。那时只是从照片上见过二舅，于是从每个路人的脸上寻找二舅的模样。不知站了多长时间，姥姥最后说今天二舅不会来了，明天应该会来，然后带着我回家，路上十分沉默。第二天照旧，但是一连几天都没有等到二舅，想必是二舅最终没有得到来北京的机会，“失望”是这件事情给我留下的极深印象，因为我非常不希望姥姥的瓜子计划落空；但姥姥并没显得与平时有什么不同，她说二舅不来了的语气和平时一样平静，这件事就这样十分平淡地



作者的姥姥（左一）与两个女儿，最右是作者的母亲

过去了。其实这件事情对姥姥来说一定远远没有这样平淡，在姥姥的一生中，经历了多少次这样的等待，谁也不知道，姥姥把这些都留给了自己，而从姥姥的嘴里从没有流露出伤感的话语。

小时候我们全家生活在安徽，生活条件很差，姥姥对女儿的惦念可想而知。一次，姥姥和小姨托人带来东西，大都是给我和弟弟的糖果和文具，这在当时是十分豪华的礼物。一个圆形的大铁盒，打开盖子，在花花绿绿的各式糖果上，赫然摆着几个小瓷鹿。小鹿形态各异，身上遍布金黄色的花斑，非常可爱。当时不明白姥姥为什么会送这个礼物，后来经常想起这件事，似乎体会出姥姥的苦心。因为妈妈非常喜欢小工艺品，思念女儿的姥姥不忘记每一个微小的细节，并尽自己的能力为女儿贫乏的生活带来一丝可爱和俏皮。

太多故事

姥姥讲故事的水准是一流的，我最盼望和姥姥出门，因为她喜欢走路，有时是去小姨家，有时是送我回爸爸那里的车站，有时去其他地方并同时给我和弟弟买一点零食。反正只要走路就好，因为路上的时间是非常愉快的讲故事时间。姥姥的故事讲不完，都是我没听过的，姥姥不紧不慢地讲，我安安静静地听。等我长大以后终于知道，姥姥讲的都是圣经里的故事，姥姥用她的故事在我小小的心灵里播撒福音的种子。

姥姥有时也会讲舅舅和妈妈小时候的故事，关于妈妈的故事是我非常喜欢听的，姥姥总是告诉我妈妈从小就是非常懂事和善良的孩子。有一次小时候的妈妈

买醋回来在家门口摔倒了，哇哇大哭，可是拿瓶子的手还高高举起，因为怕打碎了瓶子。这



作者的母亲（左一）四姐妹

个故事姥姥多次讲起，每次讲后表情都十分复杂，这也是唯一让我听后很想哭的故事。

关于家人，姥姥讲得最多的是姥爷。我没有见过姥爷，姥爷在妈妈很小的时候就去世了。推算出姥姥当时已是寡居20多年，可是每次讲起姥爷，姥姥的表情和语调都会变得更加生动，讲起姥爷小时

候淘气有趣的故事，姥姥有时甚至会笑起来。其实姥爷的故事对于我们十分遥远，就像圣经中约瑟在历经磨难后怎样善待曾经迫害他的兄弟们的故事一样遥远。可是对于姥姥，她是在讲给自己听吧？关于姥爷的回忆，在她独自面对生活的艰难岁月里始终清晰。一次，不知走到什么地方，那里有一个十分破败的楼房，路过一扇半开半闭的窗户，姥姥用她惯常的平静语调告诉我，姥爷最后就是从那间房子走的（离开

人世）。姥姥没有再多说什么，可是现在想起来，难以体会姥姥当时的心情。在姥爷离去的20多年中，姥姥曾经多少次走过那里，她在想什么？她承受了心中怎样的哀伤？我难以想像。

会讲故事的姥姥也十分幽默风趣。小时候的我极度挑食，为了能让我正常吃饭，姥姥绞尽脑汁。后来，姥姥孩子气地认为我

的爸爸是陕西人，所以可能我的胃也是陕西的，于是带我去了新街口的西安食堂。进饭馆儿在当时是不多见的，姥姥要了一份油炸小黄鱼，价钱一定很贵。她从小窗口付了一张拾元的钞票，当时这是最大面额的钞票，换回一把皱巴巴的散钱。姥姥回头高兴地对我说：“看，我们用一张换回这么多张。”直到今天，当我为花出一张大额钞票而心痛时，还经常在心里和自己开个玩笑：“我用一张换了这么多张呢！”



作者(右)上高中时与母亲在一起

特别的书

姥姥喜欢读书，读书大概是陪伴了姥姥一生的习惯；但是我看到姥姥绝大多数时间只是在读一本书，黑色的硬纸封面，因为翻阅太久，书脊装订的地方已经有点松了。为什么这本书这么长时间还看不完，我很不解。有一次问了姥姥，她告诉我说，这本书是要看一辈子的，后来我才知道那是一本圣经。姥姥的确做到了，因为圣经始终在姥姥的手

边，以至于现在回想姥姥的样子时，都离不开一副老花镜和一本厚厚的圣经。即使在姥姥最后的时光，圣经都没有离开她的生活。

多年以后，我们全家回到北京，姥姥曾经有一段时间和我们生活在一起，那时她已经病重，大多数时间躺在床上。我已经上中学，放学回家后，姥姥经常让我念圣经给她听，记得她最爱的是诗篇。找到姥姥要听的篇章，



作者的姥姥与作者一家同住时

我开始大声朗读，姥姥非常安静地听。然后她会说她要祷告，让我守在她的床边，和她一起祷告。其实姥姥已经非常虚弱，但在祷告时姥姥的声调十分高昂，饱含感情。姥姥祷告的时间很长，那时我还没有真正认识主耶稣，对于姥姥祷告的内容有些困惑，因为她在祷告中说：“我是个罪人，

求主赦免！”可在我的心中，姥姥近乎完美。无知的我没有理解，姥姥是在这样的祷告中带领我看到上帝的真理。如今回想起

来，那是我和姥姥在这世上相守的最后时日，姥姥心里必是明白，她在用最后的力量，把这至宝留给她深爱的外孙女，就如彼得说：“金银我都没有，只把我所有的给你：我奉拿撒勒人耶稣基督的名，叫你起来行走！”（使徒行传 3:6）

美丽的梦

姥姥的病情日渐严重，终于被送进医院。最后一次见到姥

姥是在一家很远的医院，坐很久的火车才终于见到躺在病床上的姥姥。当时姥姥像在沉睡，我凑到她耳旁大声喊“姥姥”。她并没有睁眼，但是喉咙里发出声音，像是答应，又像是叹息。我无论如何也没有想到那是我见姥姥的最后一面，因为死亡对年少的我来说，实在太遥远了。

那是冬天，一次午睡时我梦见了姥姥，梦中的画面是黑白的，像一张发黄的黑白相片。姥姥是中年妇女的模样，体态微胖，身穿一件旗袍，头发高雅地盘在脑后。姥姥的身后是一片汪洋，靠岸处有一条小船。姥姥走上小船，端庄地坐下，船上并没有桨，却平稳地驶离岸边，一直驶向汪洋的远方。在梦中，我知道姥姥去了一个非常美好的地方，我对那里心驰神往。这个梦非常美丽，以至醒来后仍对梦中姥姥去的地方依依不舍。我迫不及待地把这



作者的姥姥在作者出生之前

个梦告诉妈妈，可是妈妈显得有些忧心忡忡。

之后不久，一个非常寒冷的晚上，小姨和表哥突然来到我家，对妈妈说姥姥就在当天傍晚走了。

他们悲痛不已，一阵忙乱后匆匆离去。那个晚上我永生难忘，因为我很难相信姥姥就这样走了，我再也见不到她了，可是我并没有太多的悲伤，因为几天前的那个梦让我相信姥姥去了一个非常美丽的地方，对此我坚信不疑！

那天是1982年11月23日。

姥姥离去后没过多久，我这个罪人也信主得救了。后来多次在梦中再见姥姥，梦中的画面总是无比美好。每次想起姥姥时，时间变得没有意义，姥姥面容清晰，坚定、安稳、面带笑容。我仍有哀伤，但满怀盼望，总有一天，我会在那美丽的地方再见姥姥，在上帝的荣耀中，我们再也不会分开。信



复活节的默想

萧亮明

为什么死而复活不合人的逻辑？

当我默想救主耶稣基督的死和荣耀的复活，我有以下的感想：为什么基督徒竟然会相信一个名叫耶稣的人，在两千多年前曾遭受巨大的身体创伤和刑罚，最后被钉死在十字架上，第三天却荣耀地复活？他们并不在现场，只是单纯地相信圣经所记载的这些事件是绝对真实的。按照世俗的标准，基督徒真的不合逻辑，甚至有些愚蠢，因为没有一个正常人会在死后复活。

这到底是怎么一回事？全部的奥秘所在是：拿撒勒人耶稣并

不是普通人，祂的降世是童女马利亚由圣灵感孕，所以祂既是完全的人又是完全的神。祂虽然肉身被钉死在十字架上，但祂的神性又使祂有大能从死里复活，战胜了死亡。“耶稣被交给人，是为我们的过犯；复活，是为我们称义。”（罗马书4:25）耶稣流血牺牲是为赎人类的罪，祂的复活吞没了人人无法解决的死亡。如此，耶稣成为人与上帝和好的唯一中保和桥梁，也是人类得救恩的唯一出路，因祂说：“我就是道路、真理、生命；若不借着我，没有人能到父那里去。”（约翰福音14:6）主耶稣的救赎方式

和神迹大能，按人正常的逻辑和推理是不适用的。“因为十字架的道理，在那灭亡的人为愚拙；在我们得救的人，却为上帝的大能。”（哥林多前书1:18）“若基督没有复活，我们所传的便是枉然，你们所信的也是枉然。”（哥林多前书15:14）如果使用正常的人类推理论证，基督徒和非基督徒之间对于复活的观点很难调和，而且没有商量余地；但这纯粹是属灵的事，需要从属灵的角度来解释。

需要圣灵打开我们属灵的眼睛

由于我们堕落的罪的本性，从属灵的角度来说，我们所有人生来都是灵性盲目及死亡的，我们自己的努力完全无法解决罪与死的难题。我们需要通过学习圣经，在圣灵的光照下开启我们属灵的眼睛，才能明白上帝的真理并接受祂。

当耶稣死在十字架上时，祂为罪人提供了完美的代赎，圣灵打开一个灵性死亡者的心和瞎眼人的眼睛，让他明白福音，看到自己的无助，继而产生对福音有正确的回应，然后改变心思意念，真心认罪悔改而转向耶稣。如此他的罪就得到赦免，与上帝和好，并拥有永生的福分，这是何等的美好！

当圣灵对一个人这样做时，他就“重生”了，他的生命从内到外将发生彻底的改变。这本身就是一个奇迹，就像死人起死回生，瞎子重见光明一样！上帝是行神迹的神，只要我们在祂面前真心认罪悔改，祂能够拯救堕落和有罪的人类到底！所以本质上救恩百分百是上帝的工作。

主耶稣从死里复活是至关人生命意义的大事，我们当认真看待，特别是一年一度的复活节更是在提醒我们，如何因着主耶稣得复活的生命？信



A photograph showing a person's hands clasped together. One hand is holding a dark-colored Bible with the word "圣经" (Bible) printed in gold on the cover. In the background, there is a faint silhouette of a cross against a bright, cloudy sky.

圣经

信望爱与人生

严惠来

圣经教导说：“如今常存的有信，有望，有爱这三样，其中最大的是爱。”（哥林多前书13:13）人生确实需要信、望、爱。信是我们属灵路程的根基，望是这路程的荣耀目标，爱是我们在路程中一路上的供应。信望爱是不能分开的，此三者是彼此相关相连的。

信

圣经所说的“信”，就是注目仰望主耶稣基督。为什么耶稣基督可以信呢？因为祂是上帝的儿子，创造宇宙万有，是人类的救赎主。圣经说：“信”就是心

灵的眼睛看见了肉眼所不能看见的（参希伯来书11:3）；“信”就是心眼注目看肉眼看不见的主耶稣，所以希伯来书十二章2节总结说：“仰望为我们信心创始成终的耶稣。”

基督徒的信仰，不仅承认上帝的存在，更是承认耶稣基督十字架的救恩。这样的承认与相信是上帝所喜悦的，因符合“信”的基本要求。上帝说信的人罪得赦免，罪就会被赦免；上帝说祂向我们的爱永不改变，祂就爱我们到底；上帝说祂不丢弃你，祂就不会丢弃你。信徒由于对上帝有深切的认识，知道祂的信实和

大能，相信祂在任何人和事物上都有美好的旨意，因而默然等候上帝的工作。上帝的恩典是丰富的，取之不尽，用之不竭。我们只管坦然无惧地来到祂面前支取够用的恩典，人生就会有奇妙的改变。当人因信活在基督里，并且活出基督的样式时，我们的生活和生命就必定与从前不一样。这新的生命是上帝所喜悦的，必福上加福。深愿我们因信，生命有光，生活有力。

“信”是从“基督的话”（罗马书10:17）来的，因为说话的那一位是可靠的。我们要将基督的话丰丰富富地存在心里（参歌罗西书3:16），才会有充充足足的信心去面对工作与生活，所以“信”的根据是上帝的话，就是圣经。

望

人活着要有希望，比如希望中六合彩的人花钱是买一个中彩的希望，人还可以在梦中买房子、买飞机，但最好希望不开奖，因为一开奖，希望就破灭了；不要醒，一醒梦就破灭了。人的希望

与我们说的“信”即盼望是不一样的。今天人活在地上更需要的是盼望，什么叫盼望？盼望即是耶稣基督给我们的永生应许，这个永生之福，凭着信就可以得到。盼望是一定能得到的，是上帝帮我们实现并赐给我们的，不过现在还没有得到。

有则故事讲到一个农夫教导他的儿子怎样把畦犁得直，他说：“你只要望着田那边。”过了一会儿，这位作父亲的发现他儿子所犁的畦不但不直，还像个问号。原来他的儿子的确是在朝前犁田，但问题是眼睛只盯着牛，跟着牛不断移动，而没有望着田那边。人活着不能总跟着世上的人和事走，也不能只跟着自己的感觉走，要着眼于明天和永生，来规划今天和今生。美国传媒业亿万富豪



克鲁格 (John W. Kluge) 从未把累积财富作为他的人生目标，他说：“财产数位并不是我的目的，我真正有兴趣的是游戏本身——不断寻找新挑战。我曾说过，我很讨厌周末，一直到现在还是如此。财富的数位并无意义，重要的是，你明天早上要做什么事。”一个人失去了明天的盼望，也就失去了存活的意义。感谢上帝，我们眼目所仰望的基督永不改变，祂像亘古不动的磐石，成为我们信仰上又深又牢的根基。我们只要定睛在祂身上，就能稳当地在信仰之路上奔跑，既不疲倦，也不致失脚。主耶稣之外的人、事、物、环境，常带给我们失望，我们若盼望这些就必完全失望。所以，我们应凡事仰望恩主，大小事情都告诉祂，因我们的指望全在于祂。



爱

人间有两种爱，一种是人的爱，一种是上帝的爱。上帝的爱永不止息，人的爱十分有限；不止有限，还会变。人靠肉体发出来的爱，好像用牙膏，要挤才有，而且会挤完；上帝给我们的爱，好像蜂房下滴的蜜，是自然流出来的，且源源不绝。

朋友们，上帝的爱是最奇妙伟大的，你拒绝祂，祂还是爱你；甚至你辱骂祂，祂仍是爱你。祂为我们的罪死在十字架上，赦免我们的罪，使我们得与上帝和好，作祂的儿女，成为天国的子民。正如圣经所说：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，上帝的爱就在此向我们显明了。”（罗马书5:8）接受了这份爱，就会懂得痛苦和逆境不是我们最终的结局，即使遭遇再大的患难，也不致在这份爱中动摇。

朋友们，请珍惜这短暂的人生。如果你尚未相信耶稣，请你尽快来了解、认识和接受耶稣基督作为你个人的救主和生命的主，好得着从上帝而来的信、望、爱，一生跟随祂。**信**



《老骗子撒但法》 与当今学校

钱志群

美国是一个地地道道的移民国家，最初的移民主要是从欧洲来的基督徒。第一批移民是1620年欧洲102名清教徒，乘坐“五月花”号飘洋过海登录了美洲新大陆——麻省朴茨茅斯(Portsmouth)港口，十年后又有17艘船离开英国前往美洲新大陆，再十年后更是超过两百艘船带来了几万移民，掀起了一波“大移民潮”。

纷至沓来的欧洲移民们，在那片新土地上，按什么方式生活呢？很简单，就是按圣经的原则生活。为了更好地过他们的信仰生活，1647年麻萨诸塞州通过了一项促进学校教育的法令——《麻萨诸塞学校法》(Massachusetts School Law of 1647)。这个法律

的目的，是通过读书识字来促使人们学圣经和遵循圣经。这部美国第一部教育法，因法律的第一句话，又称之为《老骗子撒但法》(The Old Deluder Satan Act)。名字有点好笑，但条文却非常严肃。它规定当地政府必须为民众设立学校，孩子们通过学习圣经经文，使其不会因一无所知而受到撒但的欺骗，误入歧途。此法只有三款条文，要求每个住户数量超过50户的城镇必须雇用一位教师负责本镇儿童的读写教育，住户数量超过一百户的城镇必须设立一所文法学校，否则将面临处罚。

- 法律的颁布者们认为，魔鬼最喜欢潜藏的地方之一是人们的无知。所以他们认为：“如果我



们宣导一个高度受教育的社会，人们可以自己阅读，自己读上帝的话，这会自然而然地削弱撒但在社会上的影响力。这会成为抵挡撒但骗术的堡垒。”

此后各处开始设立公立学校，小学最常用的三本书，一本是圣经、一本是数学基本入门和一本角书。角书作为一本儿童入门书，它由一张包含字母的字母表组成，贴在木头、骨头、皮革或石头上，或者挂在孩子们的腰带上。法律推动了东部教育的发展，麻萨诸塞州有北美现存最古老且始终存在的学校（成立于1645年的罗克斯柏利拉丁学校）、全美最古老的公立小学（成立于1639年的马瑟学校）、最古老的高中（成立于1935年的波士顿拉丁学校）、最古老且一直在连续经营的寄宿学校（成立于1763年的总督学院）、最古老的

大学（成立于1636年的哈佛大学）以及最古老的女子学院（1837年成立的曼荷莲学院）。除此之外，全美排名第一的私立高中菲力浦斯学院位于麻萨诸塞州的安多弗，该学校创立于1778年。当时的新英格兰成了世界史上这一时期识字率最高的地区之一，有将近100%的识字率。公立学校教育与基督教信仰双轮驱动，教育为信仰服务，督促学生自己读圣经，学校的氛围和家长都欢喜快乐。当时的美国也受到上帝的诸般赐福，撒但在学校全无用武之地。

但是第二次世界大战之后，美国在繁荣和享乐中逐渐远离了当初立国的基督教信仰，特别是1962年美国最高法院宣布公立学校的祷告为不合法。1963年美国最高法院又宣布在公立学校中读圣经为不合法，进化论逐步在中学的课本中被推广。美国部分媒体及大学学府，有形无形地轻蔑基督教、轻蔑圣经，甚至亵渎上帝的名；很多场合，具有基督信仰的标记被冷漠，取消或禁

止、墙壁上不准挂圣经字幅等。越来越偏离的政策使人们从小离开圣经，来自圣经的道德藩篱有了越来越大的破口，罪的自由和享乐就慢慢成为风气，特别是上世纪六十年代开始的嬉皮士运动 (Hippie Movement) 以及性解放运动，拉开了美国社会堕落的大幕。美国已成为全世界最大的毒品消费国；美国人每年用于色情网站的钱超过几十亿美元；性自由、离婚渐成风气，单亲家庭越来越多，正常的婚姻家庭已不到美国家庭总数的50%，婴儿中40%是未婚而生，离婚率为全世界之最；同性恋人数在增多，直至同性婚姻在美国全国合法化；美国的网站、书刊、电影主流已成为道德的污染源。美国自从1981年的爱滋病疫情开始，同性恋者一直有组织地争取社会地位，继而向政府施压研究抗爱滋

病药物，跟着演变为争取其政治地位，同性恋运动强势崛起。美国儿童大约90%入读公立学校，而公立学校不断地教导LGBTQ的课程。基督教立国的美国到了基督教影响越来越弱的后基督教时代，甚至有些人说已到了反基督教时代，因为现今的美国充满了无神论和世俗主义，道德与信仰严重滑坡。

教育加强了，信仰却被抽走了。知识在与时俱进，但是公立学校已不允许读圣经，《老骗子撒但法》完全失去了法律初衷。如今的校园与当初的教育法令大相径庭，撒但正在校园里偷偷大笑。更可悲的是，人们包括家长们却不在意和不在乎偷着乐的撒但，孩子们的生命在校园里外被不知不觉地吞噬，他们在各种冠冕堂皇的“正义、公平、自由”中享受着人性之罪。家长们切不可等闲视之，恳求上帝开当政者和所有家长的心，重新推动美国回归到《老骗子撒但法》的初衷，正本清源，传承信仰，从而福及子孙。

信



on a mountain,
and was seated His disci-
ples came to Him.
Then He opened His mouth
and taught them, saying:

3 “Blessed are the poor in spirit,
For theirs is the kingdom of
heaven.

4 “Blessed are those who mourn,
For they shall be comforted.

5 “Blessed are the meek,
For they shall inherit the earth.”

圣经中的祸福观

杨坚

中华福文化重在求福避祸，圣经也谈祸福，一开篇就提到上帝是赐福的上帝（参创世记1:22, 28），而且“凡敬畏耶和华的，无论大小，主必赐福给他。”（诗篇115:13）上帝的子民常常祈求：“愿上帝怜悯我们，赐福与我们。”（诗篇67:1）现实生活中，华人基督徒在信主之后，或慕道友在参加查经和去教会敬拜之后，有时生活、工作、家庭、身体等方面反而突然变得不顺，部分因为不了解圣经的祸福观，有些人感觉基督教的上帝

并不赐福给寻求亲近祂的人，因此不愿再去进一步了解追求基督教信仰。那么，圣经的祸福观与流行的中华福文化祸福观有什么根本区别？圣经的祸福观与基督教信仰又有什么关系呢？

只看今世人间，难明真正祸福

中国人普遍遵从孔子教导的“未知生，焉知死”，中华福文化关注的祸福集中于今生。遗憾的是，如果我们只看今世人间沧桑，今世祸福实在看似无常。不少世

上的人一生动荡，厄运连连，甚至有时冤屈而死。对于属上帝的子民，不少人也有同样的困惑，就连旧约圣经中被明确称作“合祂（上帝）心意的”（撒母耳记上13:14）大卫王也一度被此深深困扰，并向上帝鸣不平。他在被上帝拣选后作王前的十几年里，一直被扫罗王追杀而四处逃亡躲藏，其心境正如诗篇中所写的：“我见恶人和狂傲人享平安就心怀不平。”（诗篇73:3）“他们不像别人受苦，也不像别人遭灾。”（诗篇73:5）而“我终日遭灾难；每早晨受惩治。”（诗篇73:14）

几百年后的先知耶利米看到恶人在今世享福的现象，也问上帝：“耶和华啊，我与祢争辩的时候，祢显为义；但有一件，我还要与祢理论：恶人的道路为何亨通呢？大行诡诈的为何得安逸呢？”（耶利米书12:1）对不认识耶稣的世人来说，在苦难中都忍不住要像窦娥那样喊出“老天不公”；对于基督徒来说，也不时会由此产生对上帝的困惑甚至质问。但是圣经告诉我们，今世祸福并不是体现上帝公平公义和奖

善罚恶的唯一方式，甚至不是最主要的方式。祸福不止在今世，更在离世之后的来世。基督徒“必须信有上帝，且信祂赏赐那寻求祂的人。”（希伯来书11:6）基督教信仰的一个核心是因信心称义得救，被上帝接纳为祂的儿女，并得祂所赐的永生。

来世生死才是最大的祸福

要全面了解一个人的祸福，最大的祸福莫过于生死，所以必须超越今生今世。圣经祸福观与中华福文化祸福观的第一个显著区别在于，前者侧重来世的祸福，而后者侧重今世的祸福。基督教信仰的核心要义是：“上帝爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，



作者

叫一切信祂的，不致灭亡，反得永生。”（约翰福音3:16）所有真正的基督徒无论在今生有过多少苦难，耶稣应许“在来世必得永生。”（马可福音10:30）一句话，“得永生”乃是上帝给基督徒在他们的来世所赐的最大福分。虽然上帝也可以赐给基督徒今生钱财、名誉地位等其他好处，但这些远远没有大到可以与“永生”相提并论的地步。基督徒除了有永生这个最大的福分，根据他们在基督里的善行，还会在来世得到奖赏和冠冕（参哥林多前书3:12-15;9:25）。

同样地按照圣经，非基督徒的最大祸患就是在来世永恒的“灭亡”或“永死”（参约翰福音3:16）。圣经明确谈到三种死亡状态，包括今世肉体的死亡，今世



肉体还活着时，却因与上帝隔绝而属灵死亡，以及在来世的地狱永死。永生就是人信上帝之后灵与上帝同在、圣灵内住人心、将来的身体复活，以及在天堂与上帝永远同在。因此，圣经祸福观与中华福文化祸福观的第二个显著区别在于，前者侧重灵魂生命这非物质性的祸福，而后者侧重名利、地位和生活等属世享受性的祸福。耶稣告诫后者：“人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？”（马太福音16:26）耶稣把来世的生死（福祸）与今世的生死（福祸）区分得非常清楚，把衡量祸福的时间长度从今世扩展到今世之后的来世。我们在今世“赚得全世界”的福分远不能抵消来世“赔上自己的生命”的祸患，毫无益处。哪怕今世百般苦难，但“那杀身体、不能杀灵魂的，不要怕他们；惟有能把身体和灵魂都灭在地狱里的，正要怕祂。”（马太福音10:28）就是说，今世的死亡或祸患还不是最可怕的事，来世永恒里的死亡或祸患才真正可怕。

看清来世生死， 抓紧最大福分

圣经指出这种来世最大的福(永生)或祸(永死)和今世的祸福一定程度上还存在替代关系。耶稣说：“凡想要保全生命的，必丧掉生命；凡丧掉生命的，必救活生命。”(路加福音17:33)从经文的上下文来看，文中前一个“生命”是指人今世的肉体生命，后一个“生命”指人来世的永恒灵魂生命。换句话说，为耶稣的缘故遭受祸患失去今世的福分，有时甚至失去性命，却必定会在来世得到上帝赐予的永恒灵魂生命和奖赏的巨大福分。

从另一个角度看，耶稣提醒跟从祂的门徒为了信仰要付上代价，也是直接关乎今世与来世祸福之间的替代。当门徒的代价常常包括今世当下的，也是实实在在的苦难祸患。耶稣在前一句谈到基督教信仰的本质：“凡不背着自己十字架跟从我的，也不能作我的门徒。”之后，祂立刻让门徒考虑要付的代价：“你们哪



一个要盖一座楼，不先坐下算计花费，能盖成不能呢？”(路加福音14:27-28)但祂许诺门徒未来巨大的奖赏，就是关乎来世的永恒福分。

中华祸福观也包含福祸相依的思想。道德经明确写到：“祸兮福所倚，福兮祸所伏。”但是从常用来阐释这个思想的“塞翁失马，焉知非福”的故事可以看出，这种福祸的替代关系还是侧重于今世，而圣经上的祸福替代关系侧重于今世与来世之间，这是圣经祸福观与中华福文化祸福观的第三个显著区别。

综上所述，圣经祸福观与从民俗文化发展出来的中华福文化祸福观有着显著区别。圣经的祸福观也是基督教信仰的一个核心元素，如果没有考虑来世祸福(尤其是生死)，仅仅依据活在今世的祸福，就会抓小失大。信

希望之路

晨光

如果没有基督，
这个世界是没有希望的，
一点都没有。
你如果抱有任何一点幻想，
以为这世界是美好的，
就一定会被现实无情粉碎，
片甲不留。
心哀到极处，
无人能安慰。

但基督徒不是悲观主义者，
而是真正的乐观主义者。
人的尽头，是上帝的开头，
基督徒得到了这条希望之路。
基督的复活，
为我们带来了盼望。
祂的赦罪恩典使我们得自由，
不在无尽的黑暗里哀哭，
不在痛苦的绝望中挣扎。

越察看人性，
越知人性之幽暗、软弱、不堪。
越转向基督，
越知道上帝的怜悯、慈爱与公义。
你能向谁呼喊呢？
为何在泥潭中翻滚？
如果有基督，
游走在死亡边缘的人会重新得力，
生命从此散发不一样的光彩。

来吧！
我们一起来，
就近祂，认识祂，倚靠祂，享受祂，
因祂就是真理，就是盼望，
就是永生！**信**

你愿意相信 耶稣基督吗？

若愿意，请做以下祷告：

天父上帝，我从心里承认祢是独一真神。祢爱人类，曾差遣祢的独生子耶稣基督降世为人，被钉十字架，用祂的宝血洗净我们的罪；第三天从死里复活，救我们脱离死亡的权势。我相信耶稣基督是人类唯一的救主，是道路、真理、生命，只有借着祂，我才可以回到祢那里，认识真理，得着永生。我明白以往因不认识祢，我是个罪人。求祢赦免我，接纳我作祢的儿女，帮助我更多地明白真理，坚定信心，一生跟随耶稣，遵行天父祢的旨意。奉主耶稣基督的名祷告，阿们！

你若做了以上祷告，希望你填寄“读者回应”（本页右表）与我们联络。



姓名(英)：_____

地址(英)：_____

邮号：_____

电邮：_____

电话：_____

I. 我尚未相信，盼望进一步认识耶稣，
请寄有关信仰材料。

我愿意相信耶稣。(第一次决志)

请为我介绍教会(语言_____)

订阅帮助我读圣经的灵修双月刊——《**信**》

II. 读后感或心声分享

III. 请为我以下的事代祷

IV. 我愿支持贵刊

我愿意为中信祈祷。

我愿把「中信月刊」送给亲友，请每月给我
我_____份繁体字，_____份简体字。

我愿分担中信月刊的印制费，兹附上奉献
_____元。

加拿大中国信徒布道会

Chinese Christian Mission of Canada

4533 Kingsborough Street

Burnaby, B.C., V5H 4V3

电话：(604) 877-8606

传真：(604) 877-8676

电邮：ccm@ccmcanada.org

网址：www.ccmcanada.org

I. 我希望订阅

姓名(英): _____

地址(英): _____

_____ 邮号: _____

电话: _____ 电邮: _____

订阅 繁体字 简体字II. 我介绍以下朋友收阅 (已获对方同意)

姓名(英): _____

地址(英): _____

_____ 邮号: _____

电话: _____ 电邮: _____

订阅 繁体字 简体字

III. 我已是订户,现有如下的更改

- 已搬迁,请更改地址;
- 邮寄标签上名字或地址有错误,请更改;
- 请取消重覆寄来的“中信月刊”;
- 为节省资源,请停寄。

旧址或附上信封上的标签,方便更改

姓名(英): _____

地址(英): _____

_____ 邮号: _____

新或正确姓名地址

姓名(英): _____

地址(英): _____

_____ 邮号: _____

电邮: _____

电话: _____



在很多人眼里,死意味着结束、灭亡、虚无,没有任何意义。所以有句俗语说:“好死不如赖活着。”

但在另外一些人眼里,死是有价值的,意味着安息和盼望。就像一个老人说的那样,我热爱工作,也不厌倦生活。然而,当 天父召我离开世界的时候,我会像刚刚放学的孩子一样,蹦蹦跳跳回到天上的家乡。

天上有一座最美的城,我们向往那座城,就像种子向往阳光一样。种子埋在泥土里,安静地睡着,却藏着春天的梦。“一粒麦子不落在地里死了,仍旧是一粒,若是死了,就结出许多子粒来。”(约翰福音12:24)死,可以成为生命最宝贵的种子。

我非常喜欢一首歌,泰坦尼克号即将沉没的时候,几个坚持留在甲板上的乐手,演奏的就是

死 的 意 义

刘树鹏

这首曲子——《更加与主接近》：“更加与主接近，更加接近！纵使在十字架，高举我身。我心依然歌咏，更加与主接近，更加与主接近，更加接近！……”

当众人惊慌逃生时，几位乐手却衣冠整齐，坚守自己的岗位，用这首曲子给大家带来安慰。

据逃到救生艇上的乘客回忆，一直到巨轮沉没的时候，演奏始终没有中断。几个乐手是用自己的生命演奏这首乐曲，他们虽然面对死亡，却充满向死而生的盼望。

前几天，遇到温州的一位老仆人。他一生为主耶稣摆上，传扬真道，而今已年届七旬，依然四处奔波，播撒生命的种子。他的脸上虽布满沧桑，却充满喜乐和平安，他自己也成了一粒种子。死亡对于他来说，是一个满有盼望的归宿。

老仆人讲了一个故事：上世纪五十年代，有位老牧师被打成反革命，关押在监狱里。在狱中他遭受了种种折磨，却无论如何也不背叛自己的主。弟兄姐妹一边为他祷告，一边写信为他申辩。

几年后，弟兄姐妹终于得到消息，老牧师要被释放出狱了。那一天终于到来，大家早早来到监狱门前。沉重的门终于打开，几个人抬着一副担架走出来，他们迎来的是老牧师干瘦的尸体。

这不正是一粒珍贵的麦种吗？

很少有人愿意真正面对或谈论关于死亡的话题，但从上帝的眼中，从天上属灵的角度看这些人的死亡，却为大事、宝贵之事。圣经说：“在耶和华眼中，看圣民之死极为宝贵。”（诗篇116:15）死不是一个结束，他们的灵进到与上帝永在的荣耀里。

谁配得这样的死呢？

错生 男儿身

白衣



现在很多人网上交友，如果你儿子在网上认识一个20几岁的女子，后来发现对方原来是个50多岁的男人，你会担心儿子遇着骗子吗？

可如果对方说：“我没骗你。我真是女人，20几岁，不过有一个50几岁男人的身体而已！”

你听后是否更害怕？莫非是精神病患？

但按今天的政治正确，你是否应该支持并认同他确是20几岁的女子呢？否则你就是伤害、歧视他。不幸被老板知道，可能还被炒鱿鱼呢！

为什么有这样荒谬的事？

“冰冻三尺，非一日之寒。”这种情况其实已酝酿多年。起初人们因为看不见真理，看不见上帝，便胡说：“世上没有真理，没有上帝，所有是非对错都是前人所定。”这说法渐渐变成：“所有是非对错都可以由我们自己决定。”然后就是今天的：“是男是女，忽男忽女，都可以由我们自己决定。”

至此，很多人才觉得荒谬，为什么？因为谬论具体化了。试想，如果你继承了一箱钞票，没一张是真钞，便全是伪钞！同理，如果没有真理，便全是谎言、谬论、歪理将人糊弄。耶稣基督说：“真理必叫你们得以自由。”（约翰福音8:32）怎么得自由？其一就是将我们从人的欺骗、糊弄、谎言并舆论绑架中释放出来，使我们自由行在真理的光中。



手机阅读或下载